

基于智慧校园理念的智能学生公寓管理系统设计

白亮生

(东南大学学生公寓服务中心 江苏南京 211189)

摘要: 基于笔者的实践研究,设计了基于智慧校园理念和B/S架构的学生公寓管理系统,首先根据系统的需求进行了分析,然后依据相关技术进行了详细设计。

关键词: B/S架构; 智慧校园; 学生公寓管理系统

设计学生公寓管理系统是构建智慧校园的重要步骤。在当前计算机技术和互联网发达的整体大背景下,利用学生公寓管理系统来提高管理效率,对巩固和扩大智慧校园成果有着不可忽视的重要作用^[1]。因此,学生公寓管理系统的建设需要引起人们的重视。

一、智能学生公寓管理系统建设需求分析

(一) 系统可行性分析

首先,智能学生公寓管理系统建设的可行性要基于学生公寓的管理现状来考量。当今社会信息技术发展迅猛,但很多高校的学生公寓管理模式还停留在人工查找、表格文件等阶段,不能准确有效地对信息进行实时管理,整体效率偏低。因此,针对学生公寓管理的现状,依托传感器、大数据、一卡通等技术,建立一个智能化的管理系统十分重要。同时,公寓管理系统还能对公寓资源进行合理规制,帮助学生提高生活水平。

其次,智能学生公寓管理系统建设的可行性要基于当前的计算机技术和相应的经济成本进行分析。本次研究的管理系统是基于Apache服务器、JSP脚本语言和MySQL数据库进行开发架构的。这一套开发模式就是传统的B/S架构模式,具备极强的开放型和拓展性,能够随时根据需要进行维护和升级。同时,这套开发模式在运行上极为成熟,能够有效降低技术门槛和工作难度,可以使研究人员的精力投入到优化用户体验上。另外,本次研究的系统的软件和硬件开发环境基本上都是开源或免费的,投入的主要成本是研究人员的时间和精力,但回报的是不断提高的管理效率,能够为学生今后的学习和生活打下良好的基础。

(二) 系统用例模型分析

本次系统的用例模型主要分为两个方面,一是管理员的用例模型,二是学生的用例模型。管理员主要负责网站的日常管理。因此,笔者将其功能分为以下几个模块:用户管理模块、资料管理模块、维修管理模块、公寓信息管理模块和宿舍分配管理模块。管理员的用例模型为以管理员为中心延伸到管理员所负责的五个模块。学生是网站的主要面向群体。基于用户体验考量,笔者将学生的模块分为:注册登录模块、一卡通管理模块、个性化推荐模块、宿舍信息浏览模块和留言板模块。学生的用例模型是以学生为中心延伸到学生所接收的五个模块的服务^[2]。

(三) 平台开发环境分析

本次管理系统基于笔者的个人PC开发,操作系统为win 7 server,服务器为Wamp Server 2.5,数据库软件为MySQL,JSP软件为JSP 2.0,浏览器为IE 6.0以上版本,满足本次关于管理系统的开发环境需求。

(四) 系统涉及技术

1. JSP语言

JSP全称Java Server Pages,能够实现一定程度的静态和动态网页脱离。JSP能在引擎的支持下充分扩展和识别HTML标记集合。在用户的请求传送到Web服务器上时,JSP引擎就会在将文件传送到JVM的同时实现文件格式的转换。JVM在此基础上编

译相应的代码,将所得到的结果经由服务器以页面的格式上传到客户端中,方便用户进行浏览。本次研究选择JSP语言技术主要是因为JSP语言拥有以下特征:首先是能够对分离内容进行生成和显示,能够使学生公寓管理系统保持在一个高频率的运行状态中;其次是JSP的适用平台非常广泛,在各个平台之间进行转移不用重新编译相关语言;最后是相较PHP和ASP代码而言,JSP的执行效率要明显高于两者,还具备组件优化空间大、可拓展性高、页面简化方便等优势。

2. Apache服务器

Apache全称Apache HTTP Server,其在世界范围内都被广泛使用。作为非盈利的开源服务器技术的代表,Apache允许通过Apache Group审核的代码对其进行修改。Apache最初只是在小场景下的网络服务中被应用,增加了Unix、Linux后,渐渐成为服务器开发中的主流。本次选择Apache服务器主要是因为以下几点:首先,Apache服务器获取方便,本次学习平台的构建主要是笔者个人开发,没有购置相应的服务器,而是选择在整合软件包WampServer的基础上进行改动,将原有的PHP替换为了JSP;其次,Apache支持最新的通信协议,文件配置操作相对方便快捷;最后,Apache支持跟踪用户会话过程,方便本次研究的深入调查。

3. MySQL数据库

MySQL数据库是用途最为广泛的开源数据库^[3],其最大特点是将表作为数据的主要储存形式,方便了查询,也提高了操作的效率。本次选择MySQL数据库主要是基于以下几点考量:首先,本次研究所使用的服务器作为学校范围的管理系统,其每日访问流量有限,从操作和查询的效率来看,无疑是MySQL数据库更为高效;其次,MySQL的安全性较强,在数据查询过程中能够实现传输加密;最后,MySQL数据库的API能够接口到JSP语言上,方便JSP语言的编写。

二、基于智慧校园理念的智能学生公寓管理系统设计

(一) 系统总体框架

根据上文的需求分析,本次研究的系统采用SSH框架为系统总框架,同时,将系统的构架分为网络控制层、数据管理层、内控管理层、系统应用层和系统展示层,通过数据层、内控管理层、系统应用层和系统展示层将本系统的功能建设结构规范化,完成所有的功能。其中,网络控制层依托于学校的校园网,实现对本系统访问的网域界定。公网用户需要通过VPN等安全方式连接到校园网内才可以访问。所有的用户(Client)都是通过网络(Internet)进行访问,在防火墙的安全访问允许下,用户访问使用系统应用。系统应用部署在内容服务器上,由内容服务器负责与数据库服务器及其他系统的数据交互或服务调用。对所有用户而言,内容服务器是获取数据(database)服务以及执行操作的唯一入口。

(二) 数据表设计

依据当前学生公寓管理系统的需求,笔者对数据库内的数据表进行了如下设计。这些数据表主要包括公寓信息表、用户信息表、学生信息表、回复表和宿舍信息表5种,以MySQL数据库为基础,其主要的模型为:

公寓表(主键、添加时间、公寓号、公寓类型、是否删除标志、公寓名、可住人数、实际入住人数、宿舍数量、关联的

基层业余田径训练管理的策略

王建国¹ 丁 霞²

(1. 重庆市长寿中学 重庆长寿 401220; 2. 重庆第二师范学院教师教育学院 重庆南岸 400060)

摘要:一个好的教练光有强的专业素养、好的综合素质，而不具备先进的运动训练理念与方法、管理策略，以及敬业精神和人格魅力，是不易训练出优秀的队员来的。从思想管理、目标管理、管理原则三个方面阐述观点与做法，通过相关一手资料的梳理和分析，总结出了适合基层业余训练的管理经验，具有实践性和可操作性，对基层业余田径训练有一定的指导性。

关键词:基层田径；业余训练；管理策略

笔者从事业余田径训练30多年，虽谈不上独特的训练经验，也谈不上丰硕的训练成果，但却悟出了一些心得。有了好的苗子不等于能训练出优秀队员，没有优秀的苗子也不等于训练不出优秀的队员^[1]。一个好的教练不但要有强的专业素养、好的综合素质，还应具备先进的运动训练理念与方法、敬业精神和人格魅力，更重要的是，要有训练管理的方法^[2]。为了队员更好地发展，笔者主要从思想管理、目标管理、管理原则三个方面来谈。

一、思想管理

我校是全国田径试点校，可面向全国招收高水平的运动生源。但由于地理位置、经济地位等因素的制约，学校招收队员的来源和水准都受到了极大局限，只招收到本区生源，可皆为二流水平，一流苗子早已被重庆主城区学校抢走。鉴于此，笔者从四个方面入手加强队员思想管理，收到了不错的效果。

首先是造梦。大力宣传曾经取得辉煌成绩的某某队员，用个案去吸引新队员，为其树立梦想，明确发展目标，指明努力、发展方向。如田径队员有三大出路，一是高水平，选好专业，如报建筑、政法、工商管理等；二是重点体育院校，如北体等；三是单招，如运动系等。

其次是走心。制定田径队管理条例，规范队员行为习惯，将思想教育贯穿于上课期间和寒暑假每一个空隙。笔者在训练中注意了解每个队员的学习生活情况和思想变化，尤其是早恋的，对训练、学习失去信心的，甚至父母发生变故的队员的情况，做到在第一时间了解，及时采取多种方式与队员沟通、与家长沟通。必要时，采用电话和直接接触的方式处理，给学生创造一个良好的学习、训练、生活的顺畅环境^[3]。教练员的身份随时在调解员、父母、老师等角色中转换，让队员们感受到温暖与严厉并存，在训练中昂扬斗志。

再次是垂范。用自己的人格魅力去影响学生、管理学生，让学生“亲其师，信其道”，竭力做到正确传道、严格授业、耐心解惑、细心呵护，给予学生更大的帮助和激励。“学高为师，身正为范。”笔者几十年如一日地要求：学生做到的，本

管理员ID)；

回复表(主键、回复内容、添加时间、是否删除标志、回复标题、关联的留言ID、关联的用户ID)；

宿舍表(主键、层、床位数、添加时间、房间号、实际使用床位数、宿舍类型、是否删除标志、关联的公寓ID)；

学生表(主键、添加时间、学号、姓名、性别、联系电话、关联的学院ID、关联的专业ID、关联的宿舍ID、是否删除标志)；

用户表(主键、添加时间、用户名、密码、真实姓名、用

人必须做到，以身试教^[4]。不能“宽以待己，严以待生”，更不能搞“老子天下第一”的特殊化，如要求队员几点到训练场地，教练必须提前到达，一旦迟到，自己受罚，绝无怨言。师生一律平等、互相尊重，队员才会更加尊重教练，双方才会友好相处，才能顺畅地相互交心谈心，训练的时间和质量才能得到有效保证。

最后是援助。关爱学生疾苦，解决后顾之忧。田径队员的家庭情况一般都不是很好，单亲的、家庭经济困难的比较多。每学期开学的第一天，笔者都要与学生所在班级的班主任协调、沟通，尽量为队员争取困难补助，激发他们学习、训练的积极性。成绩突出者还会获得一定的奖励。对学习困难生，教练要与班主任或学科授课教师及时取得联系，让他们关注他的学习，让学生和家长切实感受到学校及老师的人文关怀，获取家长更大的支持。队员觉得有盼头和奔头，自然就会花心思在学习和训练上，唤醒主观能动性，奋发图强，成绩就会在班级、年级上升，排名就会明显向前靠。

二、目标管理

何谓目标管理？就是以目标为导向，以人为中心，以成果为标准，使组织和个人取得最佳成绩的现代管理方法。笔者所做的是基层田径训练工作，需要结合短跳跨项目训练内容和队员年龄结构、运动特点制定各种训练目标，主要包括两个方面^[5]。

一是宏观目标，即对所有队员提出一个最终目标，以对其发展起到督促和导向的作用，增强自己的责任感和使命感，让学生树立目标意识、价值意识，为实现自己的理想而不断努力(如表1)。

表1 宏观目标管理

队员姓名	初始目标	中期目标		最终目标
		(初三)形成专项	高一至高三专项训练	
阳某	基础训练 (初一至初二)	100米 11.21 200米 23.03	100米 10.65 200米 21.08	考入重点院校 和专业队
朱某某		100米 11.51 200米 23.8	100米 10.85 200米 22.0	
杨某某		跳远 6.5米 三级跳远 14.0米	跳远 7.4米 三级跳远 15.40米	

二是微观目标，即动态管理，把每一堂训练课、周计划和学期训练计划纳入微观管理范畴。笔者训练的队员一般都是初一至初三、高一至高三的学生，项目以短跳为主，看起来是比较系统的。为了充分挖掘队员的潜力，符合队员各自的身体特点，每堂训练课，笔者都安排了不同的训练内容和训练目标，用量化的手段督促学生完成每一次训练任务(如表2)。

户权限、关联的用户ID、是否停用标志)。

参考文献:

- [1] 叶钢. 基于物联网的学生公寓门禁管理系统的[J]. 科学技术创新, 2019 (8): 72-73.
- [2] 郭建增, 贾永超, 王强, 刘世学, 吴跃明. 智能电表管理系统在国际学生公寓中的应用研究[J]. 高校后勤研究, 2018 (6): 30-34.
- [3] 黄少亭. 高职学生公寓管理信息化策略分析[J]. 才智, 2017 (20): 85.